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Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijos 31 straipsnis skelbia, kad valstybės dalyvės pripažįsta vaiko teisę į poilsį ir laisvalaikį, teisę dalyvauti žaidynėse ir jo amžių atitinkančiuose pramoginiuose renginiuose, laisvai dalyvauti kultūrinime gyvenime ir kurti meno kūrinius. To paties straipsnio 2 dalyje įtvirtinamas valstybių dalyvių įsipareigojimas pagal Konvenciją  - gerbti ir skatinti šias vaiko teises bei užtikrinti, kad vaikas galėtų tinkamai praleisti laisvalaikį ir poilsiauti. Vaiko teisė žaisti neatsiejama ir nuo kitų Konvencijoje deklaruojamų teisių bei nuo pagrindinio principo – vaikų interesų pirmenybės principo. 

Poilsis vaiko vystymuisi yra toks pat svarbus kaip ir pagrindiniai maisto, būsto, sveikatos priežiūros ir lavinimo poreikiai. Tinkamai nepailsėję vaikai, pervargę vaikai nesugeba mokytis ir yra mažiau atsparūs ligoms. Žaisdami vaikai įgyja būtinų socialinių įgūdžių, sėkmingiausia vyksta jų pozityvioji socializacija. Socializacija – vaikystėje prasidedantis procesas: išmokdamas visuomenės normų, dėsnių ir gyvenimo būdo, asmuo tampa visuomenės nariu. Didžiausią poveikį socializacijos procesui daro šeima, mokykla, bendraamžiai ir kt. Žaidimai ir sportinė veikla gerina vaikų psichinę ir fizinę sveikatą, o tai teigiamai įtakoja ir mokymosi procesą. Su sportu ir žaidimais yra susiję daug žmogiškųjų vertybių, kurios padeda plėtoti žinias, didinti motyvaciją, lavinti įgūdžius, didinti pasitikėjimą savimi, taip pat ugdyti socialinius gebėjimus – bendruomeniškumą, kolektyvinį darbą, solidarumą, toleranciją, sąžiningumą ir padeda ugdyti ir kurti harmoningą, kūrybingą ir laisvą asmenybę. Nejudrus gyvenimo būdas, nepakankamas fizinis aktyvumas, sparčiai plintantis vaikų ir paauglių tarpe, pasireiškia ir tuo, jog didėja viršsvorį turinčių ir nutukusių vaikų skaičius. Pažymėtina ir tai, jog viena iš pagrindinių vaikų ir jaunimo nusikalstamumo bei žalingų įpročių atsiradimo ir plitimo priežasčių yra nepakankamas užimtumas. Vaikams sudaromos galimybės žaisti ir sportuoti turėtų padėti šią problemą spręsti. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje atlikto tyrimo apie nepilnamečių polinkį žalingiems įpročiams, t.y. rūkymo, alkoholio bei narkotikų vartojimą metu surinkti duomenys rodo, kad viena iš pagrindinių priežasčių, dėl ko nepilnamečiai pradeda rūkyti bei vartoti alkoholį – tai netinkamas vaikų popamokinis užimtumas arba tokio užimtumo visiškas nebuvimas. Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos duomenimis neretai vaikai pirmą kartą pabando rūkyti ar vartoti alkoholį bandydami save nuraminti, užmiršti šeimoje esančias problemas. Vaikai neretai šeimoje pasijutę nesaugiais, dažniausia neturi kur išeiti bei kuo užsiimti, todėl eina į gatvę, kur susipažįsta su nusikalsti linkusiais bendraamžiais bei suaugusiaisiais. 

Pabrėžtina, jog Penkioliktoji Lietuvos Respublikos Vyriausybė, Lietuvos Respublikos Seimo 2008-12-09 nutarimu Nr. XI-52 patvirtintoje programoje numato propaguoti sportą kaip sveikos gyvensenos ir užimtumo priemonę. Sporto plėtros iniciatyvose ir strategijose numatoma prioritetą teikti socialinei sporto funkcijai, didinti laisvalaikio užrimtumą, jaunimo įtraukimą, integraciją, ugdyti sveiko gyvenimo būdo įgūdžius ir mažinti socialinę atskirtį bei socialinę riziką. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos duomenimis, šiuo metu ne visi vaikai vasaros atostogų metu gali ilsėtis stacionariose ar dieninėse vaikų vasaros poilsio stovyklose, nes stovyklų skaičius nėra pakankamas, vaikų galimybes jose ilsėtis riboja gana didelės kelialapių kainos. Atsižvelgiant į susiklosčiusią situaciją, manytina, kad šią problemą taip pat galima būtų spręsti sudarant sąlygas vaikams leisti laisvalaikį bei sportuoti vaikų žaidimų, sporto aikštelėse. 

Pažymėtina, kad Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijoje ir Lietuvos Respublikos vaiko teisių apsaugos pagrindų įstatymo 8 straipsnyje įtvirtinta kiekvieno vaiko teisė į sveiką ir saugią aplinką, todėl vaikams žaisti bei sportuoti skirtos vietos turi būti įrengtos saugiai, jose žaidžiantys ar sportuojantys vaikai turi būti apsaugoti nuo grėsmių susižeisti. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolierė, tirdama vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje gaunamus pareiškėjų skundus, lankydamasi įvairiose Lietuvos vietovėse bei vertindama žiniasklaidoje pateikiamą informaciją, pastebėjo, kad vaikų žaidimų aikštelių bei vaikų sportui pritaikytų vietų trūksta, esamos ne visada yra saugios.

Vaiko teisių apsaugos kontrolierė dar 2005 m. atkreipė dėmesį į vaikų teisės žaisti įgyvendinimo problemas Lietuvoje. Minėtais metais iš Lietuvos savivaldybių buvo surinkta informacija apie jų teritorijose esančias vaikų žaidimo aikšteles, taip pat sportui pritaikytas vietas - futbolo stadionus, krepšinio, riedučių aikšteles ir pan. Atsižvelgiant į problemos aktualumą, 2007 m. pabaigoje minėti duomenys buvo atnaujinti, siekiant įvertinti situaciją bei pastarųjų metų teigiamus ar neigiamus pokyčius. 2009 m. vaiko teisių apsaugos kontrolierė kreipėsi į 15 atsitiktinai pasirinktų Lietuvos miestų/rajonų savivaldybių, prašydama pateikti informaciją apie 2008 m. įrengtas vaikų žaidimų aikšteles bei kitas vaikų žaidimams ir sportavimui pritaikytas viešąsias erdves. 

1. TEISĖS AKTŲ APŽVALGA

· Jungtinių Tautų Vaiko teisių konvencija (Žin., 1995, Nr. 60-1501)

Jungtinių Tautų Vaiko teisių konvencijos 31 straipsnis skelbia, kad valstybės dalyvės pripažįsta vaiko teisę į poilsį ir laisvalaikį, teisę dalyvauti žaidynėse ir jo amžių atitinkančiuose pramoginiuose renginiuose, laisvai dalyvauti kultūrinime gyvenime ir kurti meno kūrinius. To paties straipsnio 2 dalyje įtvirtinamas valstybių dalyvių įsipareigojimas pagal Konvenciją – gerbti ir skatinti šias vaiko teises bei užtikrinti, kad vaikas galėtų tinkamai praleisti laisvalaikį ir poilsiauti. Vaiko teisė žaisti neatsiejama ir nuo eilės kitų Konvencijoje deklaruojamų teisių bei nuo pagrindinio principo – vaikų interesų pirmenybės principo. Tinkamas vaiko teisės žaisti įgyvendinimas yra garantas, kad daugelis kitų Konvencijoje įtvirtintų teisių taip pat bus įgyvendinama, nes tai yra vienas iš svarbiausių aspektų, garantuojančių vaiko harmoningą vystymąsi. 

Jungtinių Tautų Vaiko teisių konvencijos 4 straipsnis numato, kad valstybės turi imtis visų reikiamų teisinių, administracinių ir kitų priemonių Konvencijoje pripažintoms teisėms įgyvendinti. Įvertinant Lietuvos Respublikos prisiimtus tarptautinius teisinius įsipareigojimus, valstybė turi užtikrinti, kad vaiko teisės žaisti įgyvendinimui būtų sukurta reikiama teisinė bazė, numatytas jos įgyvendinimo mechanizmas bei kontrolė. Vaiko teisės žaisti įgyvendinimui yra būtina skatinti ir planuoti bei išsaugoti jau sukurtas vaikų laisvalaikiui ir žaidimams skirtas vietas. Galimybė laisvai naudotis žaidimų vietomis turėtų būti vienu iš pagrindinių rūpesčių, atliekant teritorijų planavimą, išsaugant (ir apsaugant) esamas ir kuriant naujas vaikų žaidimų vietas. 

Jungtinių Tautų Vaiko teisių komitetas laikosi pozicijos, kad, planuojant miestus turi būti atsižvelgiama į vaikų poreikį turėti žaidimų aikštelių ir jiems tinkamų parkų. 

· Lietuvos Respublikos vaiko teisių apsaugos pagrindų įstatymas (Žin., 1996, Nr. 33-807)

Lietuvos Respublikos vaiko teisių apsaugos pagrindų įstatymo 4 straipsnio 2 punkte įtvirtinama pamatinė nuostata, išreiškianti valstybės prisiimtų įsipareigojimų turinį – užtikrinti, kad kiekvienas vaikas turėtų galimybę naudotis visomis Lietuvos Respublikos Konstitucijoje, įstatymuose bei kituose teisės aktuose nustatytomis vaiko teisėmis ir laisvėmis. To paties įstatymo 16 straipsnyje įtvirtinama nuostata, kuri numato, kad vaikui turi būti užtikrinta galimybė ir sudarytos sąlygos žaisti. Atkreiptinas dėmesys, kad vaiko teisė ir galimybė žaisti neatsiejama nuo teisės į saugią ir sveiką gyvenimo ir vystymosi aplinką. 

Lietuvos Respublikos vaiko teisių apsaugos pagrindų įstatymo 16 straipsnio 4 dalis numato, kad vaikų poilsį ir laisvalaikį garantuoja įstatymai. 

· Lietuvos Respublikos kūno kultūros ir sporto įstatymas (Žin., 1996, Nr. 9-215)

Lietuvos Respublikos kūno kultūros ir sporto įstatymas nustato, kad savivaldybės rengia ir įgyvendina kūno kultūros ir sporto plėtojimo savivaldybėje programas, vykdo šviečiamąją veiklą, formuoja jų teritorijoje gyvenančių žmonių pozityvų požiūrį į kūno kultūros ir sporto reikšmę sveikatai.

· Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymas (Žin., 1995, Nr. 107-2391)

Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo 3 straipsnyje įtvirtinti pagrindiniai teritorijų planavimo tikslai, tarp kurių ir tikslas formuoti sveiką ir harmoningą gyvenamąją, darbo ir poilsio aplinką bei suderinti fizinių ir juridinių asmenų ar jų grupių, visuomenės, savivaldybių ir valstybės interesus dėl teritorijos ir žemės sklypų naudojimo bei veiklos plėtojimo šioje teritorijoje sąlygų. 

· Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymas (Žin., 1994, Nr. 55-1049)

Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnis nustato viena iš savarankiškųjų savivaldybės funkcijų - gyventojų poilsio organizavimą. Remiantis to paties teisės akto 5 straipsnio 1 punktu savarankiškąsias funkcijas savivaldybės atlieka pagal įstatymų suteiktą kompetenciją, įsipareigojimus savo bendruomenei ir jos interesais. Įgyvendindamos šias funkcijas, savivaldybės turi sprendimų iniciatyvos, jų priėmimo bei įgyvendinimo laisvę ir yra atsakingos už šių funkcijų atlikimą. Minėto teisės akto nuostatos reglamentuoja, kad už savivaldybių teritorijose esančių vaikų žaidimo aikštelių priežiūrą, naujų įrengimą yra atsakingos savivaldybės. 

· Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005-02-17 nutarimas Nr. 184 „Dėl vaiko gerovės valstybės politikos strategijos ir jos įgyvendinimo priemonių 2005-2012 metų plano patvirtinimo“ (Žin., 2005, Nr. 25-802)

Atkreiptinas dėmesys, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005-02-17 nutarimu Nr. 184 patvirtintame Vaiko gerovės valstybės politikos strategijos įgyvendinimo 2005-2012 priemonių plane numatyta, kad Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija 2005-2012 metais turi formuojant darnią būsto visumą, įvertinti vaikų poreikius ir nustatyti vaikų žaidimo aikštelių projektavimo reikalavimus statant daugiabučius gyvenamuosius pastatus. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos duomenimis, Aplinkos ministerijos specialistai rengia statybos techninio reglamento „Daugiabučiai namai“ projektą. Minėtame parengtame statybos techninio reglamento „Daugiabučiai namai“ projekte numatyta, kad namas (namų grupė) turi turėti vaikų žaidimo aikštelę (aikšteles), kurios plotas ne mažesnis nei butų skaičius, m², bet ne mažesnis kaip 50 m²; vaikų žaidimo aikštelė turi būti ne arčiau kaip 10 m nuo buitinių atliekų konteinerių aikštelės ir ne arčiau kaip 5 m nuo susisiekimo komunikacijų (jų tarpe sklypo gatvių). Vaikų žaidimo aikštelės turi atitikti Lietuvos standartuose nustatytus reikalavimus. 

· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymas Nr. 705 „Dėl statybos techninio reglamento STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“ patvirtinimo“ (Žin., 2004, Nr. 23-721)

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymu Nr. 705 (su vėlesniais pakeitimais) patvirtintu Statybos techniniu reglamentu STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“, minimalią sklypo struktūrą sudaro atitinkamos dalys, tarp kurių ir želdynai su vaiko žaidimo ir sporto aikštelėmis, ramaus poilsio vietomis vyresnio amžiaus ir neįgaliems žmonėms (Reglamento 10.4 p.). 

Teritorijų planavimo proceso metu bei parengtų planų įgyvendinimo laikotarpiu, vaiko teisės žaisti įgyvendinimui būtina užtikrinti, kad: į sklypo struktūrą įeitų ir želdynai su vaikų žaidimo aikštelėmis; vaikų žaidimo aikštelė turi būti tokioje sklypo vietoje, kuri matoma bent iš vieno buto kambario ar iš bendro naudojimo patalpų ir ne arčiau kaip 10 m nuo įvažiavimo iš gatvės, buitinių atliekų aikštelės, garažo ir gyvenamojo pastato; vaikų žaidimų aikštelių insoliacijos laikas lygiadieniais (03.22 ir 09.22) turi būti ne trumpesnis kaip 3 valandos, miestų centrinėse dalyse – ne trumpesnis kaip 2,5 valandos. 

Pastaruosius reikalavimus numatantis Statybos techninis reglamentas STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“ taikomas rengiant naują statinio projektą, statant ir pripažįstant statinį tinkamu naudoti. Tačiau iki šio Statybos reglamento įsigaliojimo susiklostę visuomeniniai teisiniai santykiai bei asmenų įgyti teisėti lūkesčiai negali būti pažeisti, įvertinant ir tai, kad Lietuvos Respublikos statybos įstatymo 6 straipsnio 4 punktas numato, kad statinys turi būti statomas ir pastatytas, o statybos sklypas tvarkomas taip, kad statybos metu ir naudojant pastatytą statinį trečiųjų asmenų gyvenimo ir veiklos sąlygos, kurias jie turėjo iki statybos pradžios, galėtų būti pakeistos tik pagal normatyvinių statybos techninių dokumentų ir normatyvinių statinio saugos ir paskirties dokumentų nuostatas. 

Atkreiptinas dėmesys, kad statybos techninį reglamentą STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“ pakeis šiuo metu rengiamas statybos techninis reglamentas „Daugiabučiai namai“. 

Pažymėtina, kad iki 2004 m vaikų žaidimo aikštelės buvo projektuojamos ir įrengiamos vadovaujantis 1989 m. išleistomis statybos normomis ir taisyklėmis SN i P 2.07.01-89 „Planirovka i zastrojka gorodskich i selskich poselenij“.

· Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2005-06-09 įsakymas Nr. V-476 „Dėl Lietuvos higienos normos HN 21:2005 „Bendrojo lavinimo mokykla. Bendrieji sveikatos saugos reikalavimai“ patvirtinimo“

Minėtos Higienos normos 15 punktas nustato, kad bendrojo lavinimo mokyklos teritorijoje turi būti šios veiklos zonos: kūno kultūros, poilsio, ūkinė. Remiantis šio teisės akto nuostatomis, kūno kultūros zona turi sudaryti apie 35-40 proc. mokyklos teritorijos. Bendrojo lavinimo mokyklose, numatytose daugiau kaip 1000 mokinių, turi būti ne mažesnė kaip 3000 m² futbolo aikštelė. Aplink futbolo aikštelę įrengiamas bėgimo takas. Futbolo aikštelės danga turi būti žolė, bėgimo takas padengiamas speciali tam skirta danga. Taip pat turi būti įrengta universali aikštelė krepšiniui, tinkliniui bei kitoms sporto šakoms, ne mažesnė kaip 800 m² ploto. Bendrojo lavinimo mokyklose, numatytose iki 1000 mokinių, turi būti įrengta ne mažesnė kaip 2000 m² aikštelė sportiniams žaidimams bei lengvosios atletikos rungtims. Universalios aikštelės krepšiniui, tinkliniui, sportiniams žaidimams bei lengvosios atletikos rungtims padengiamos specialiai tam skirtomis dangomis. Įrenginiai kūno kultūros zonoje turi būti patikimai sutvirtinti, techniškai tvarkingi, nekelti pavojaus mokinių sveikatai ir gyvybei. 

Higienos normos 63 punktas reglamentuoja, jog mokykloje, priklausomai nuo numatyto mokinių skaičiaus turi būti įrengiama viena arba dvi sporto salės, skiriant 0,9 m² plotą vienam mokiniui.

· Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2008-04-30 įsakymas Nr. V-366 „Dėl Lietuvos higienos normos HN 75:2008 „Ikimokyklinio ugdymo mokykla: Bendrieji sveikatos saugos reikalavimai“ patvirtinimo“
Minėtos higienos normos V skirsnis reglamentuoja, jog ikimokyklinio ugdymo mokyklos sklypo neužstatyta dalis, skirta vaikų žaidimų aikštelėms , turi būti ne mažesnė kaip po 7m² ploto vienam vaikui. Ikimokyklinio ugdymo mokykla iki 20 vaikų, įrengta daugiabučiame kieme, ne mažesnę kaip 100 m² teritoriją, skirtą vaikų žaidimų aikštelei, gali įrengti atokiau nuo mokyklos. Tokiu atveju turi būti numatytas saugus vaikų nuvykimas ir grįžimas į mokyklą. Ikimokyklinio ugdymo mokyklos teritorijoje esantys įrenginiai turi būti saugūs, patikimai pritvirtinti, išdėstyti saugiu atstumu, atitikti vaikų amžių, ūgį, ugdymo poreikius, teritorijoje turi būti sudaryta galimybė apsaugoti vaikus nuo tiesioginių saulės spindulių bei kritulių. Žaidimų – sporto zonoje kiekvienai grupei turi būti įrengta žaidimų aikštelė. Žaidimų aikštelės, atsižvelgiant į žaidimų pobūdį, turi būti apsėtos žole, plūktos arba padengtos specialia danga. 

Higienos normos 91 punktas reglamentuoja, jog smėlis žaidimų aikštelių dėžėse turi būti pakeičiamas ar atnaujinamas kiekvieną pavasarį ir pagal epidemiologines reikmes. Pakeitus smėlį turi būti atliekamas smėlio helmintologinis tyrimas. Smėlyje neturi būti askaridžių, plaukagalvių, toksakorų kiaušinėlių. Smėlis turi būti perkasamas pagal poreikį. 

· Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2004-08-19 įsakymas Nr. V-586 „Dėl sanitarinių apsaugos zonų ribų nustatymo ir režimo taisyklių patvirtinimo“ (Žin., 2004, Nr. 134-4878)

Atkreiptinas dėmesys, kad Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2004-08-19 įsakymu Nr. V-586 patvirtintų Sanitarinių apsaugos zonų ribų nustatymo ir režimo taisyklių priedo 28 lentelėje numatyta, kad atliekų surinkimo konteinerių aikštelės šalia gyvenamųjų namų gali būti įrengiamos ne arčiau kaip 20 m ir ne toliau kaip 50 m. Pažymėtina, kad ši minėta teisės akto nuostata prieštaravo Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003 m. gruodžio 24 d. įsakymu Nr. 705 patvirtinto Statybos techninio reglamento STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“, nuostatoms, nurodančioms, kad atliekų surinkimo konteinerių aikštelė turi būti įrengta ne arčiau kaip 10 m nuo daugiabučio pastato ir 3 m nuo vienbučio (dvibučio) namo langų [...]. Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos duomenimis, minėta teisinio reglamentavimo aiškumo spraga neretai sukeldavo neaiškumų parenkant vaikų žaidimų aikštelės vietą šalia daugiabučių namų. Turimais duomenimis, šiuo metu Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija rengia Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1992-05-12 nutarimo Nr. 343 „Dėl specialiųjų žemės ir miško naudojimo sąlygų patvirtinimo“ pakeitimo“ projektą. Minėtame projekte patikslinti daugumos ūkio subjektų sanitarinių apsaugos zonų ribų dydžiai, pakoreguoti sanitarinių apsaugos zonų režimo reikalavimai. Atkreiptinas dėmesys, kad priėmus šį projektą, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2004-08-19 įsakymu Nr. V-586 patvirtintos Sanitarinių apsaugos zonų ribų nustatymo ir režimo taisyklės bus paskelbtos negaliojančiomis, o sanitarinės apsaugos zonos atliekų surinkimo konteinerių aikštelėms prie gyvenamųjų namų nebus nustatomos. Tokiu atveju, atliekų surinkimo konteinerių ir vaikų žaidimų aikštelių atstumai bus reglamentuojami tik Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymu Nr. 705 patvirtinto Statybos techninio reglamento STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“, nuostatomis. Manytina, kad išsprendus šią teisinio reglamentavimo koliziją, vaikų žaidimų aikštelių išdėstymo parinkimas gyvenamųjų namų teritorijose reglamentavimas turėtų tapti pakankamai aiškus. 

2. VAIKO TEISIŲ APSAUGOS KONTROLIERIAUS ĮSTAIGOJE GAUTŲ SKUNDŲ, SUSIJUSIŲ SU GALIMAI PAŽEIDŽIAMA VAIKŲ TEISE ŽAISTI, PROBLEMATIKA

Atkreiptinas dėmesys, kad dažniausiai į vaiko teisių apsaugos kontrolierę dėl su vaikų žaidimų aikštelėmis, o taip pat su vaiko teise žaisti susijusiomis problemomis ir klausimais pareiškėjai kreipiasi elektroniniu paštu Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos internetinės svetainės skiltyje „Klausimai – atsakymai“.

Vertinant pateiktų klausimų problematiką, pastebėta, kad neretai daugiabučių namų gyventojai, auginantys nepilnamečius vaikus, susiduria su kitų namo gyventojų priešiškumu, vaikų, leidžiančių laisvalaikį vaikų žaidimo aikštelėse, esančiose daugiabučių namų kiemuose, atžvilgiu. Pareiškėjai tokiais atvejais nurodo, kad neretai namo gyventojai vaikus iš žaidimų aikštelių išveja, priekaištauja tėvams dėl vaikų keliamo klegesio ir pan. Vaiko teisių apsaugos kontrolierė ne kartą yra pareiškusi nuomonę, kad tokiais atvejais siūlytina gyventojams priminti vaiko teisių ir tesėtų interesų apsaugą reglamentuojančių teisės aktų nuostatas, numatančias neginčijamą vaiko teisę žaisti. Taip pat manytina, kad minėtais atvejais problemas turėtų padėti spręsti gyvenamosios vietos Vaiko teisių apsaugos tarnybos specialistai.

Taip pat pareiškėjai neretai pabrėžia, kad jų daugiabučių namų teritorijose esančios senos ir apleistos vaikų žaidimo aikštelės pačių gyventojų iniciatyva yra naikinamos ir paverčiamos automobilių stovėjimo aikštelėmis. 

Neretai į vaiko teisių apsaugos kontrolierę kreipiasi pareiškėjai, kurie nurodo, kad jų namų kiemuose įrengtos vaikų žaidimo aikštelės (dažniausia smėlio dėžės) nesilaikant Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymu Nr. 705 patvirtinto Statybos techninio reglamento STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“ reikalavimo įrengti vaikų žaidimo aikšteles ne arčiau kaip 10 m. nuo atliekų surinkimo konteinerių aikštelės, todėl mano, kad jų vaikams žaisti tokiose žaidimo aikštelėse yra nesaugu. Pažymėtina, kad su minėta problema susiduria senosios statybos daugiabučių namų gyventojai, kurių namų sklypuose ne visuomet buvo numatomos vietos įrengti vaikų žaidimo aikšteles, todėl vaikų žaidimo aikštelės įrengiamos atsižvelgiant į laisvą žemės sklypo plotą. Vaiko teisių apsaugos kontrolierė ne kartą yra pareiškusi nuomonę, kad vaikų interesai turi būti laikomi prioritetiniais priimant bet kokius su jais susijusius sprendimus. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje 2007 m. buvo gautas Druskininkų miesto vieno iš daugiabučių namų gyventojų skundas, kad jų namo kieme buvo įrengta atliekų surinkimo konteinerių aikštelė galimai nesilaikant teisės aktų reikalavimų nustatytų atstumų nuo šalimais esančios vaikų žaidimo aikštelės. Pažymėtina, kad Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje atlikus tyrimą, buvo nustatyta, kad minėtos aikštelės viena nuo kitos yra nutolę pakankamai, tačiau Druskininkų savivaldybei buvo pasiūlyta maksimaliai atriboti šias aikšteles atskiriant jas želdiniais ar pan., savivaldybė minėtą vaiko tiesių apsaugos kontrolierės siūlymą įgyvendino.

Į vaiko teisių apaugos kontrolierę 2007 m. kreipėsi Vilniaus miesto, Grigiškių seniūnijos gyventoja, nurodydama, kad jos gyvenamojo daugiabučio namo gyventojai, auginantys mažamečius vaikus, norėtų turėti namo kieme vaikų žaidimo aikštelę, turinčią bent jau elementarius įrengimus (suoliukai, smėlio dėžė ir pan.). Pareiškėja teigė, kad dėl minėtos vaikų žaidimo aikštelės įrengimo, ji kreipėsi į seniūniją, tačiau pagalbos nesulaukė. Pažymėtina, kad remiantis tyrimo metu surinkta medžiaga, vaikų žaidimų aikštelė pareiškėjos nurodytojo namo kieme nebuvo įrengta dėl objektyvių priežasčių – minėtą teritoriją kerta požeminės komunikacijos. Vaiko teisių apsaugos kontrolierės nuomone, vaikų žaidimo aikštelės šalia senosios statybos daugiabučių namų turi būti įrengiamos atsižvelgiant į kiekvieną konkretų atvejį (atsižvelgiant į esamas laisvas teritorijas, požeminių komunikacijų išsidėstymą ir pan.) bei gyventojų poreikius. Vaiko teisių apsaugos kontrolierės nuomone, atsižvelgiant į lėšų bei laisvų teritorijų stoką, manytina, kad vaikų žaidimų aikštelės gali būti įrengiamos ne kiekvienam daugiabučiui namui, bet jų grupėms. Vaiko teisių apsaugos kontrolierė, atsižvelgdama į pareiškėjų poreikius, pasiūlė Vilniaus miesto savivaldybei įrengti vaikų žaidimo aikštelę su įrengimais, kurių įrengimo techniniai reikalavimai būtų suderinami su sklype išdėstytomis požeminėmis komunikacijomis. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje 2008 m. buvo gautas Kauno miesto gyventojos skundas, jog Kauno mieste, Dainavos mikrorajone, vaikams nėra sudarytos galimybės žaisti – nėra vaikų žaidimų, krepšinio aikštelių, neįrengtos poilsio vietos ir pan. Pareiškėja informavo, jog netinkamai yra tvarkomas ir Juozo Urbšio vidurinės mokyklos stadionas, kuriame sportuoja vaikai, o daugiabučių namų kiemuose vaikai taip pat negali žaisti saugiai, nes juose nuolat be pavadėlių ir antsnukių vedžiojami šunys. Atlikus tyrimą paaiškėjo, jog Juozo Urbšio vidurinės mokyklos mokiniai išties neturi pakankamai gerų sąlygų sportuoti, nes mokyklos sporto salėse yra ankšta, stadiono bėgimo takai sutvarkyti tik dalinai. Kauno miesto savivaldybei minėta problema buvo žinoma, tačiau problema nesprendžiama teikiant prioritetą, kitoms mokyklų ir ikimokyklinių ugdymo įstaigų reikmėms – stogų, langų remontui ir pan. Vaiko teisių apsaugos kontrolierė paprašė Kauno miesto savivaldybės merą Andrių Kupčinską skirti lėšų Juozo Urbšio vidurinės mokyklos stadiono bėgimo takų tinkamam įrengimui iki 2009-09-01. 

Pažymėtina, kad 2007-2008 m. vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje buvo gauti skundai dėl vaikų žaidimų aikštelių sodų bendrijų teritorijose. Atkreiptinas dėmesys, kad sodų bendrijų teritorijų planavimą ir rekreacinių zonų įrengimą lemia pačių sodininkų poreikiai bei priimti sprendimai. Tačiau vertinant minėtų skundų problematiką, darytina išvada, kad jie susiję su nepakankamu visuomenės informuotumu apie vaikų poreikius žaisti ir turėti jų žaidimams įrengtas ir pritaikytas vietas. 

3. SITUACIJOS APŽVALGA

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje duomenys iš Lietuvos savivaldybių apie pastebėtas tarptautiniuose ir nacionaliniuose teisės aktuose skelbiamos vaikų teisės žaisti įgyvendinimo problemas šioje srityje bei galimus jų sprendimo būdus, savivaldybių dalyvavimą (įgalinimus), sprendžiant su vaikų žaidimų aikštelėmis susijusius klausimus (žaidimų aikštelių išdėstymo, įrengimo, techninės priežiūros, aikštelėse esančių įrengimų saugumo ir kt. klausimus), savivaldybių skiriamų lėšų dydį žaidimų aikštelių įrengimui bei priežiūrai, buvo pradėti rinkti dar 2005 metais. Minėtais metais informaciją vaiko teisių apsaugos kontrolierei pateikė 58 Lietuvos savivaldybės. 

Remiantis 2005 m. savivaldybių vaiko teisių apsaugos kontrolierei pateikta informacija, negalima nustatyti, kiek vaikų žaidimų aikštelių buvo kiekvienoje savivaldybėje. Pabrėžtina, kad dalis savivaldybių pateikė informaciją tik apie šalia vaikų ikimokyklinio ugdymo, bendrojo lavinimo, sporto mokyklų esančius stadionus, sporto aikštynus (Šalčininkų rajono savivaldybė, Vilniaus rajono savivaldybė, Kauno rajono savivaldybė). Atkreiptinas dėmesys, kad vertinant savivaldybių pateiktą informaciją stadionų, sporto aikštynų priežiūrai, įrangos atnaujinimui ir pan. 2005 m. buvo skiriamas didesnis dėmesys, negu šalia daugiabučių namų ar kitose viešose erdvėse įrengtoms aikštelėms. Vertinant tai, kad šalia daugiabučių namų esančios vaikų žaidimo aikštelės dažniausia savo įranga yra skiriamos naudotis ikimokyklinio amžiaus vaikams bei pradinių klasių moksleiviams, darytina prielaida, kad minėtų amžiaus grupių vaikams galimybės leisti laisvalaikį jiems skirtose vaikų žaidimo aikštelėse gana ribotos. 

Iš vaiko teisių apsaugos kontrolierei pateiktos informacijos matyti, kad 2005 m. Birštono mieste šalia daugiabučių gyvenamųjų namų buvo įrengta 15 vaikų žaidimo aikštelių, Molėtų mieste – 33, Šilutės rajone – 22, Joniškio mieste – 3, Prienų mieste – 27, Panevėžio mieste – 50, Visagino mieste – 77, Kėdainių mieste – 17, Vilniaus mieste - 958 vaikų žaidimo aikštelės. Kitos apklaustos savivaldybės duomenų apie jų teritorijoje esančias vaikų žaidimo aikšteles nepateikė. Darytina prielaida, kad ne visos savivaldybės turėjo duomenis apie jų teritorijoje esančias vaikų žaidimo aikšteles (Marijampolės, Šalčininkų, Šakių, Jurbarko, Kaišiadorių savivaldybės). 

Remiantis savivaldybių pateikta informacija, 2005 m. daugumoje savivaldybių vaikų žaidimo aikštelių buvo įrengta nepakankamai. Atkreiptinas dėmesys, kad didelė savivaldybių dalis informavo, kad jų teritorijoje esančios vaikų žaidimo aikštelės įrengtos dar sovietiniu laikmečiu, jose daug sulaužytų metalinių įrenginių, kurie yra net pavojingi vaikų saugumui, neestetiškai atrodo (Utenos rajono savivaldybė, Šilalės rajono savivaldybė ir kt.). Iš savivaldybių pateiktų duomenų matyti, kad duomenų pateikimo laikotarpiu savivaldybės skyrė didesnį dėmesį ne naujų vaikų žaidimo aikštelių įrengimui, tačiau jau esamų tvarkymui, demontavimui ir pan. Atkreiptinas dėmesys, kad Kauno miesto savivaldybė informavo, jog Kauno mieste 2005 m. beveik nebuvo išlikusių vaikų žaidimų aikštelių, o esamų vaikų žaidimų aikštelių pasenę įrengimai kelia pavojų vaikų saugumui ir sveikatai. Rietavo savivaldybė taip pat informavo, kad jos teritorijoje vaikų žaidimų aikštelių nėra. 

Atkreiptinas dėmesys, kad dauguma savivaldybių informavo, jog vaikų žaidimų aikštelių jų teritorijoje yra nepakankamai. Vilniaus rajono savivaldybė informavo, kad Vilniaus rajono teritorijoje dauguma gyventojų gyvena individualiuose namuose, šalia kurių yra patys savo teritorijose įsirengę poilsio zonas vaikams, todėl įrengti vaikų žaidimų aikšteles poreikio nėra. Atkreiptinas dėmesys, kad remiantis kaimiškųjų rajonų savivaldybių pateikta informacija, daugelyje minėtų savivaldybių vaikų žaidimo aikštelės įrengtos tik rajonų centruose, tačiau miesteliuose bei kaimuose vaikų žaidimų aikštelių yra labai mažai arba nėra visiškai (Akmenės rajono savivaldybė, Kelmės rajono savivaldybė). Radviliškio rajono savivaldybė informavo, kad numatoma skirti lėšų vaikų žaidimo aikštelių kaimiškose vietovėse įrengimui, nes manytina, kad tai pagerintų kaimo vaikų užimtumą, mažėtų nepilnamečių nusikalstamumas ir pagerėtų vaikų laisvalaikio kokybė. Plungės rajono savivaldybė akcentavo, kad vaikų žaidimų aikštelių poreikis individualių namų rajonuose yra itin didelis.

Vertinant 2005 m. savivaldybių pateiktą informaciją, darytina išvada, kad viena iš didžiausių problemų, su kuriomis susidūrė savivaldybės, spręsdamos vaikų žaidimo aikštelių įrengimo bei priežiūros klausimus, buvo savivaldybių nepakankamos lėšos šiai problemai spręsti. Pavyzdžiui Šilutės rajono savivaldybė informavo, kad 2003 m. skyrė 5910 Lt, tuo tarpu realus lėšų poreikis kiekvienais metais yra apie 400 000 Lt. Taip pat pabrėžtina, kad savivaldybių nuomone, patys gyventojai dažnai neatsakingai elgiasi su jau įrengtomis vaikų žaidimų aikštelėmis, jų įranga – esantys įrenginiai laužomi, niokojami, gadinami, todėl nemaža dalis vaikų žaidimų aikštelėms skirtų lėšų yra panaudojama minėtų veiksmų pasekmėms šalinti. Savivaldybių nuomone, naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui įtakos turi ir pačių gyventojų nuomonė apie minėtų aikštelių poreikį šalia jų namų – neretai vyresniojo amžiaus gyventojai, neturintys nepilnamečių vaikų, prieštarauja vaikų žaidimų aikštelių įrengimui ar vaikų žaidimams jose, nes tai trikdo jų poilsį, neva kelia grėsmę saugumui ir pan. Savivaldybės taip pat atkreipė dėmesį į tai, kad viena iš problemų, sudaranti kliūčių naujų vaikų žaidimo aikštelių įrengimui šalia senos statybos daugiabučio namų yra tai, kad statant minėtus namus, nebuvo planuojama ir paliekama zonų, kuriose galima būtų įrengti vaikų žaidimų aikšteles. 

Savivaldybės, atsižvelgdamos į tuometines problemas, akcentavo, kad neturi finansinių galimybių įrengti naujas vaikų žaidimo aikšteles bei tinkamai prižiūrėti jau esamas, todėl, didelės dalies savivaldybių nuomone, ši problema turėtų būti sprendžiama skiriant lėšas iš valstybės biudžeto.

Vaiko teisių apsaugos kontrolierė 2007 m. kreipėsi į Lietuvos savivaldybes, prašydama pateikti papildomą informaciją apie vaikų žaidimų aikštelių situaciją savivaldybių teritorijose, kylančias problemas bei galimus jų sprendimo būdus. Vaiko teisių apsaugos kontrolierei informaciją pateikė 54 Lietuvos savivaldybės. Informacijos nepateikė Alytaus rajono, Molėtų rajono, Pagėgių, Rietavo, Radviliškio ir Vilniaus rajonų savivaldybės.

Remiantis savivaldybių 2007 m. pateikta informacija, daugelis problemų išliko panašios kaip ir 2005 m. 

Zarasų rajono savivaldybė paaiškino, kad daugiabučių namų kiemuose ir kitose viešose teritorijose yra 25 vaikų žaidimų aiktelės. Daugelyje vaikų žaidimų aikštelių įrengtos smėlio dėžės, kurios yra atviros ir neapsaugotos, smėlis jose nehigieniškas, užterštas naminių gyvūnų ekskrementais. Žaidimo aikštelėse esančių metalinių konstrukcijų būklė yra patenkinama. Zarasų miesto seniūnijos darbuotojai periodiškai apžiūri vaikų žaidimo aikšteles, pagal turimas lėšas aikštelėse esantys įrenginiai yra remontuojami. Vaikų žaidimų aikštelių remontui 2006 m. buvo skirta 2326 Lt. Vaikų žaidimų aikštelių įrengimui ir remontui 2007 m. lėšų nebuvo skirta.

Skuodo rajono savivaldybė paaiškino, kad Skuodo mieste vaikų žaidimų aikštelės buvo įrengtos daugiau nei prieš 20 metų, todėl šiuo metu jų būklė yra labai bloga. Aikštelėse esantys įrenginiai nusidėvėję, metalinės sūpuoklės surūdijusios, todėl sulūžę ir naudojimui netinkami įrenginiai yra šalinami. Skuodo miesto seniūnija pagal galimybes kiekvienais metais pakeičia smėlį dėžėse, perdažo ir atnaujina esančius įrengimus. 2007 m. naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui bei esamų atnaujinimui, lėšų Skuodo savivaldybės biudžete nebuvo skirta. 

Tauragės rajono savivaldybė paaiškino, kad savivaldybės teritorijoje esančių vaikų žaidimų aikštelių būklė yra bloga. Tauragės savivaldybės duomenimis, šalia daugiabučių namų yra įrengtos tik smėlio dėžės, kurios dažnai laužomos, teršiamos naminių gyvūnų ekskrementais. Užtikrinti minėtų smėlio dėžių priežiūrą yra labai sudėtinga, nes 2007 m. ir ankstesniais metais savivaldybės biudžete lėšų šiems darbams nebuvo skirta. 

Birštono rajono savivaldybė paaiškino, kad Birštono mieste šalia daugiabučių gyvenamųjų namų yra įrengta 20 smėlio dėžių, tačiau nėra kitų vaikams skirtų įrenginių – čiuožyklų, sūpynių, kopėtėlių ir kt. Seniūnijoje, apimančioje kaimiškąją rajono teritoriją, yra tik po vieną futbolo ir krepšinio aikštelę ir keletas sporto įrenginių, kurie įrengti šalia Nemajūnų pagrindinės mokyklos. Patys mažiausieji seniūnijos gyventojai, lankantys Vienkiemio darželį – mokyklą, gali naudotis kieme esančiais įrenginiais. Vaikai, nelankantys minėto darželio – mokyklos, neturi kur žaisti. 

Kretingos rajono savivaldybė paaiškino, kad šalia daugiabučių namų gyvenamųjų namų esančios vaikų žaidimo aiktelės apleistos, įrenginiai pasenę, susidėvėję, neretai vaikų žaidimo aikšteles gyventojai naudoja automobilių statymui. Tačiau Kretingos savivaldybė esamas problemas sprendžia – kiekvienų metų rajono biudžete yra numatomos lėšos naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui bei esamų priežiūrai bei atnaujinimui. 2007 m. šiems tikslams buvo skirta 70 000 Lt.

Mažeikių rajono savivaldybė paaiškino, kad savivaldybės teritorijoje esančių vaikų žaidimų aikštelių būklė yra bloga. Aikštelėse esantys įrengimai yra techniškai ir moraliai nusidėvėję, nesaugūs. Daugiabučių namų kiemuose esančių vaikų žaidimų aikštelių įrengimui bei atnaujinimui lėšos ankstesniais metais nebuvo skiriamos ir jų skirti neplanuojama. 

Šilutės, Telšių, Varėnos, Akmenės, Panevėžio, Biržų rajonų bei Šiaulių miesto savivaldybės taip pat pabrėžė, kad jų teritorijose esančios vaikų žaidimų aikštelės šalia daugiabučių namų yra blogos būklės, jose esantys įrengimai susidėvėję ir pasenę, ne visada saugūs žaidžiantiems vaikams. Atkreiptinas dėmesys, kad remiantis savivaldybių pateikta informacija, prieš keletą dešimtmečių įrengtų vaikų žaidimų aikštelių su jose esančiais pasenusiais metaliniais įrenginiais yra visose savivaldybėse, įskaitant ir didžiuosius Lietuvos miestus. 

Atkreiptinas dėmesys, kad vaiko teisių apsaugos kontrolierei dar 2005 m. atkreipus Lietuvos savivaldybių dėmesį į vaikų žaidimų aikštelių problemas, didelė dalis savivaldybių įvertino jų teritorijose esančių vaikų žaidimo aikštelių ir jose esančių įrengimų būklę, atkreipė dėmesį į problemos aktualumą. 

Pažymėtina, kad lyginant 2005 m. ir 2007 m. savivaldybių pateiktus duomenis, darytina išvada, kad dalyje savivaldybių vaikų žaidimų aikštelių situacija gerėja. Iš savivaldybių pateiktos informacijos matyti, kad sparčiausiai situacija gerėja didžiuosiuose Lietuvos miestuose. 

Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Miesto ūkio departamento tuo metu laikinai einantis direktoriaus pareigas Juozas Gedvilas vaiko teisių apsaugos kontrolierei pateiktoje informacijoje paaiškino, kad Vilniaus miesto teritorijoje esančios metalinės vaikų žaidimų aikštelės yra statytos dar sovietmečiu. Senos vaikų žaidimo aikštelės, tiek medinės, tiek metalinės yra nuolat remontuojamos, tačiau išlieka vaikams nesaugios, įrengimai morališkai pasenę, neestetiškai atrodantys. 2007 m. duomenimis Vilniaus mieste buvo apytiksliai 630 senų metalinių ir 150 senų medinių vaikų žaidimo aikštelių. Vilniaus miesto savivaldybė nuolat gauna gyventojų pageidavimų įrengti naujas vaikų žaidimų aikšteles. Atsižvelgiant į gyventojų poreikius, Vilniaus miesto savivaldybės administracija parengė Vilniaus miesto savivaldybės vaikų žaidimo aikštelių architektūrinio įvaizdžio siūlymus. Siekiant suformuoti vaikų žaidimų aikštelių Vilniaus mieste architektūrinį įvaizdį ir dėstymo Vilniaus miesto teritorijoje principus, aikštelės skirstomos į tipus pagal įrengimų paskirtį skirtingoms vaikų amžiaus grupėms, planuojamą užimti plotą bei estetinį vaizdą, medžiagiškumą ir tūrius (pritaikant prie susiformavusios atskirų Vilniaus miesto teritorijų architektūrinės aplinkos). Pagal vaikų amžiaus grupes, vaikų žaidimų aikštelės skirstomos į tris tipus: A1 tipas – įrenginiai skirti vaikams nuo 2 iki 6 metų amžiaus, A2 tipas – įrenginiai skirti vaikams nuo 6 iki 12 metų amžiaus, B tipas – įrenginiai skirti vaikams nuo 12 iki 18 metų amžiaus. Pagal funkcinę paskirtį vaikų žaidimų aikštelės skirstomos į 5 tipus: sūpuoklės, čiuožyklos, smėlio dėžės, karuselės, daugiafunkciniai kompleksai. Pagal įrengimo skirtingose miesto teritorijose specifiką, architektūrinį vaizdą ir medžiagiškumą aikštelės skirstomos į 3 grupes. Kiekvienai grupei yra skirtingi reikalavimai saugumui, kokybei, estetinei išvaizdai, medžiagiškumui. Pirmai grupei priklauso vaikų žaidimo aikštelės, įrengiamos centrinėje Vilniaus miesto dalyje. Antrai grupei priklauso vaikų žaidimo aikštelės, įrengiamos šalia ežerų, parkuose, pliažuose ir kitose teritorijose, nutolusiose nuo miesto centrinės dalies. Trečiai grupei priklauso vaikų žaidimų aikštelės įrengiamos miegamuosiuose miesto rajonuose šalia daugiabučių gyvenamųjų namų. Pagal plotą vaikų žaidimų aikštelės skirstomos į tris dydžius: maža vaikų žaidimų aikštelė (iki 300 kv.m.), vidutinio dydžio vaikų žaidimų aikštelė (iki 600 kv.m.), didelė vaikų žaidimo aikštelė (iki 1200 kv.m.). Šiuo metu vaikų žaidimo aikšteles Vilniaus mieste įrenginėja UAB „Eismas“. 2006-2007 m. Vilniaus mieste buvo įrengta apie 250 naujų vaikų žaidimų aikštelių. 

Jonavos rajono savivaldybė informavo, kad pasenusius vaikų žaidimo aikštelių įrengimus palaipsniui numatoma demontuoti, o jų vietoje numatyta įrengti naujas vaikų žaidimo aikšteles. Šiam tikslui įgyvendinti savivaldybės 2008-2010 strateginiame plane numatyta skirti 430 000 Lt. 

Birštono savivaldybė informavo, kad savivaldybės plėtros iki 2012 metų strateginiame plane yra numatyta, kad savivaldybėje turėtų būti įrengtos vaikų – jaunimo daugiafunkcinės žaidimų aikštelės. 

Kėdainių rajono savivaldybė informavo, kad artimiausiu metu planuojama įrengti vaikų ir jaunimo sporto aikšteles visose kaimiškųjų seniūnijų pagrindinėse gyvenvietėse (2007 m. 3 vaikų žaidimų aikštelės jau buvo įrengtos). 

Utenos rajono savivaldybė pabrėžė, kad vaikų žaidimo aikštelių trūkumo problema buvo pradėta spręsti dar 2006 m. įrengiant pirmąją naują ir šiuolaikišką vaikų žaidimo aikštelę Utenos mieste. 2007 m. naujų žaidimų bei krepšinio aikštelių įrengimui Utenos rajono savivaldybė skyrė beveik 390 000 Lt. Pažymėtina, kad visi naujose vaikų žaidimo aikštelėse pastatyti įrenginiai yra pritaikyti ir vaikams su negalia. 

Kelmės rajono savivaldybė pažymėjo, kad Kelmės mieste šalia daugiabučių gyvenamųjų namų savivaldybės lėšomis buvo įrengtos paplūdimio tinklinio, krepšinio, mažojo futbolo aikštelės, smėlio dėžės, supynės. Žaidimų aikštelių įrengimui ir priežiūrai iš savivaldybės biudžeto 2007 m. buvo skirta 80 000 Lt. 

Atkreiptinas dėmesys, kad dalyje savivaldybių vaikų laisvalaikiui viešose erdvėse buvo įrengtos riedlenčių – riedučių aikštelės, dviračių takai ir pan. (pvz. Ukmergės rajono, Visagino, Šilalės, Trakų rajonų savivaldybėse).

Pažymėtina, kad savivaldybės pateiktose informacijose pakartotinai pabrėžė, kad pagrindinė problema sprendžiant naujų vaikų žaidimo aikštelių įrengimo bei jau esamų priežiūros klausimus yra lėšų stygius. 

Tačiau taip pat atkreiptinas dėmesys, kad savivaldybės pateikia ir kitas su vaikų žaidimo aikštelių įrengimu bei priežiūra susijusias esamas problemas. 

Panevėžio miesto savivaldybė informavo, jog pagrindinė problema yra tai, kad miesto vaikų žaidimo aikštelės yra įrengtos valstybinėje žemėje. Daugiabučių namų, šalia kurių yra vaikų žaidimo aikštelės, bendrijos neturi detaliųjų planų, nenustatytos namų sklypų ribos. Savivaldybės nuomone, jei bendrijos turėtų detaliuosius planus, šalia daugiabučių namų esanti žemė būtų bendrijų nuosavybė. Tokiu atveju bendrija pati galėtų spręsti, kokie yra bendrijos narių poreikiai, ar reikalinga bendrijos nariams vaikų žaidimo ir poilsio aikštelė. Manytina, kad bendrijos narių iniciatyva įrengtos aiktelės būtų labiau tausojamos, nes jas prižiūrėti ir atnaujinti turėtų bendrija savo lėšomis. 

Birštono rajono savivaldybės nuomone, vaikų žaidimų aikštelėms projektuoti ir įrengti, vadovaujantis Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo nuostatomis, yra būtina parengti žemės sklypų detaliuosius planus ir atlikti sklypų teisinę registraciją. Minėtų detaliųjų planų rengimo ir teisinės registracijos procedūros gali užtrukti nuo pusės iki vienerių metų. Biržų rajono savivaldybė taip pat pabrėžė, kad suformavus ir teisiškai įregistravus žemės sklypus šalia daugiabučių gyvenamųjų namų, vaikų žaidimo aikštelių tvarkymo bei priežiūros problema dalinai būtų išspręsta. 

Šiaulių miesto savivaldybė informavo, kad privatizuojant daugiabučius gyvenamuosius namus, vaikų žaidimų aikštelių įranga nebuvo privatizuota ir priskirta konkrečių namų nuosavybei. Savivaldybės nuomone, aikštelių nuosavybės įteisinimo ir jų priežiūros klausimus būtų galima spręsti greičiau, jei kiekvienas daugiabutis namas turėtų detaliuoju planu suformuotą žemės sklypą, tačiau dėl lėšų stokos iki 2007 m. pabaigos buvo parengta tik 6 proc. Šiaulių mieste esančių daugiabučių gyvenamųjų namų teritorijų detaliųjų planų. Šiaulių miesto savivaldybė pažymėjo, kad neturi galimybės skirti pakankamai lėšų vaikų žaidimo aikštelių priežiūrai ir užtikrinti jų įrangos apsaugą nuo niokotojų, todėl įrangos remonto išlaidos kiekvienais metais vis didėja. Pasenusios įrangos remontas arba atnaujinimas, neišsprendus jos nuosavybės klausimo, savivaldybės nuomone, yra neperspektyvus ir neduoda laukiamo rezultato. Savivaldybės nuomone, esamų vaikų žaidimo aikštelių, įrengtų šalia daugiabučių gyvenamųjų namų, įrangos pakeitimo, atnaujinimo (įrangos pakeitimo šiuolaikine) alternatyva galėtų būti teritorinių (rajono, kvartalo) aikštelių įrengimas, šalia daugiabučių gyvenamųjų namų paliekant arba naujai įrengiant tik saugias, tvarkingas smėlio dėžes bei sporto aikšteles su tvarkinga danga ir krepšinio stovais. Įrengus teritorines vaikų žaidimo aikšteles, Šiaulių miesto savivaldybės nuomone, sumažėtų lėšų poreikis vaikų žaidimo aikštelių įrangos priežiūrai, atsirastų galimybė šiose aikštelėse įrengti kokybiškesnę bei įvairesnę įrangą.

Atkreiptinas dėmesys, kad Raseinių rajono ir Elektrėnų savivaldybės informavo, kad įrengiant naujas vaikų žaidimo aikšteles bei prižiūrint jau esamas, neretai susiduriama su gyventojų, neturinčių nepilnamečių vaikų, pasipriešinimu, neretai daugiabučių namų gyventojai vietoje vaikų žaidimų aikštelių nori įsirengti automobilių stovėjimo aikšteles. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolierė 2009 m. pradžioje kreipėsi į 15 Lietuvos miestų/rajonų savivaldybių, prašydama informuoti kiek vaikų žaidimų aikštelių bei kitų vaikų žaidimams ir laisvalaikiui pritaikytų viešųjų vietų buvo įrengta šių savivaldybių teritorijoje per 2008 m.. 

Vilniaus miesto savivaldybė vaiko teisių apsaugos kontrolierę informavo, jog Vilniaus miesto savivaldybės teritorijoje per 2008 m. buvo įrengta 101 vaikų žaidimų aikštelė. Atkreiptinas dėmesys, jog naujos medinės vaikų žaidimų aikštelės, atsižvelgiant į gyventojų prašymus buvo įrengtos trijų daugiabučių namų kiemuose, o taip pat viena – miško parko zonoje. Upės gatvėje, Vilniaus mieste, šalia Baltojo tilto įrengta daugiafunkcinių treniruoklių aikštelė,o Neries pakrantėje įrengti dviračių takai, minėta aikštele bei dviračių takais gali naudotis visi miesto gyventojai ir svečiai. 

Vilniaus rajono savivaldybė informavo, jog 2008 m. iš esančių 23 seniūnijų šešiose seniūnijose buvo įrengta 12 vaikų žaidimų aikštelių. Daugiausia žaidimų aikštelių buvo įrengta Pagirių seniūnijoje – net 5, Nemenčinės seniūnijoje - 3, kitose keturiose seniūnijoje po 1 vaikų žaidimo aikštelę. Vilniaus rajono savivaldybės administracijos direktorės Liucinos Kotlovskos teigimu, dauguma savivaldybės seniūnijų informuoja apie vaikų žaidimų aikštelių trūkumą jų teritorijose bei pirmiausia pabrėžia, jog pagrindinė problema yra lėšų trūkumas. Tačiau atkreiptinas dėmesys, jog Riešės seniūnija informavo, kad ne kartą kreipėsi į Vilniaus apskrities viršininko administraciją, prašydama skirti žemės vaikų žaidimo aikštelėms įrengti, tačiau atsakymo iki šiol dar negavo. 

Skuodo rajono savivaldybės meras Stasys Vainoras pabrėžė, jog sudaryti vaikams sąlygas aktyviai ir įdomiai praleisti laisvalaikį yra labai svarbus vietos savivaldos institucijos uždavinys, įpareigojantis užtikrinti kiekvienam vaikui galimybę žaisti. Todėl Skuodo rajono savivaldybė, atsižvelgiant į tai, jog žaidimų aikštelėje vaikai įgyja pirmuosius socialinio bendravimo pagrindus, atranda draugų ir žaisdami ugdo protinius ir fizinius gebėjimus, skiria daug dėmesio vaikų žaidimų aikštelių įrengimui ne tik Skuodo mieste, tačiau ir kaimiškose seniūnijose.

 Skuodo miesto parke 2008 m. buvo įrengta universali lauko dirbtinės dangos sporto aikštelė, dviratininkų ir riedlentininkų aikštelė, mieste įrengta krepšinio aikštelė, suremontuotos 5 krepšinio ir 1 tinklinio aikštelė, atnaujintos 5 universalios vaikų žaidimo aikštelės. Įrengiant vaikų žaidimų aikšteles, buvo atsižvelgiama į pačių vaikų bei jų tėvų nuomone, parenkamos jiems patogios vietos. 

Skuodo rajono savivaldybėje pastaraisiais metais ypatingai suaktyvėjo kaimo bendruomenių veikla, todėl dauguma vaikų žaidimų aikštelių buvo įrengta ir atnaujinta pačių gyventojų pastangomis, padedant seniūnijoms. Tokias vaikų laisvalaikiui pritaikytas viešąsias erdves, kurias kuria pačios bendruomenės, gyventojai ypatingai tausoja. 

Skuodo rajono savivaldybės Mosėdžių seniūnijoje, turinčioje unikalų akmenų muziejų, kuriame apsilanko vis daugiau vaikų ekskursijų, įrengtas Mosėdžių pėsčiųjų takas su informacine sistema bei vaikų žaidimo aikštele. Vaikų žaidimo aikštelės įrengtos minėtos seniūnijos Šauklių ir Krakių kaimuose. Barstyčių seniūnijoje vaikų žaidimų aikštelė įrengta Puokės kaime, atnaujinta paplūdimio tinklinio aikštelė. Prie Barstyčių seniūnijoje esančio dirbtinio tvenkinio įrengta saugi maudykla. Skuodo seniūnijoje Puodkalių kame įrengta vaikų žaidimų aikštelė, Kernų kaime – krepšinio aikštelė, Daukšių kaime – krepšinio, tinklinio ir vaikų žaidimų aikštelės. Linkimų seniūnijotos poilsiavietėje pastatytas krepšinio stovas, Aleksandrijoje pertvarkytas ir atnaujintas Jaunimo parkas, Notėnų seniūnijoje rekonstruotos 3 krepšinio aikštelės. 

Ukmergės rajono savivaldybė informavo, jog 2008 m. gyvenamųjų namų kiemuose buvo rekonstruota ar naujai įrengta 39 vienvietės – dvivietės supynės, pradėta eksploatuoti nauja dirbtinės dangos multifunkcinė aikštelė Ukmergės Dukstynos pagrindinės mokyklos stadione. Ukmergės rajono savivaldybė 2008 m. pateikė projekto „Sporto aikštelių šalia Ukmergės rajono mokyklų įrengimas ir renovacija“ paraišką Europos ekonominės erdvės ir Norvegijos finansinių mechanizmų paramai gauti. Projekto sąmata – 3 314 000 Lt. Numatoma renovuoti keturių Ukmergės miesto mokyklų stadionus ir aikštynus. 

Ignalinos rajono savivaldybė informavo, jog Ignalinos mieste 2008 m. buvo renovuotas Č. Kudabos vidurinės mokyklos stadionas, renovuoti teniso kortai bei dvi krepšinio aiktelės, įrengta  tinklinio aikštelė. Daugėliškių seniūnijotos Jasionių ir Šilėnų kaimuose įrengti krepšinio stovai, Vidiškių seniūnijoje įrengta vaikų žaidimo aikštelė.

Radviliškio rajono savivaldybėje 2008 m. buvo įrengtos 7 krepšinio aikštelės, 3 sporto aikštynai, treniruoklių salė. Vaikų užimtumu rūpinasi ir kaimo bendruomenės, jų iniciatyva įrengiamos smėlio dėžės, supynės. 

Kauno miesto savivaldybė informavo, jog 2008 m. mieste buvo įrengtos 12 vaikų žaidimo aikštelių, Vilijampolės seniūnijoje įrengtos 2 lauko krepšinio aikštelės, Panemunės seniūnijoje įrengti 3 paplūdimio tinklinio aikštynai. 

Kauno rajono savivaldybės Pagynės kaime  2008 m. buvo įrengta nauja lauko sporto aikštelė, o Babtų seniūnijoje lauko sporto aikštelė buvo renovuota. 

Klaipėdos miesto savivaldybėje 2008 m. buvo įrengta 10 vaikų žaidimų aikštelių, kurių įrengimas kainavo 200 000 Lt. 

Zarasų rajono savivaldybėje 2008 m. buvo įrengtos 3 vaikų žaidimų aikštelės ir 6 paplūdimiai.

Mažeikių rajono savivaldybė informavo, jog 2008 m. Mažeikių mieste buvo įrengtos lauko šachmatų ir šaškių žaidimų aikštelės. 

Prienų rajono savivaldybė informavo, jog 2008 m. buvo rekonstruotas „Žiburio“ gimnazijos aikštynas, kuriuo naudojasi ir „Ąžuolo“ pagrindinės mokyklos mokiniai. Savivaldybės mero Alvydo Vaicekausko teigimu, džiugina tai, jog pastaruoju metu vis daugiau vaikų žaidimų aikštelių yra įrengiama privačiose valdose. 

Rokiškio rajono savivaldybės Kamajų seniūnijoje 2008 m. buvo įrengtos 2 vaikų žaidimų aikštelės, Panemunėlio seniūnijoje – vaikų žaidimų aikštelė šalia lopšelio – darželio, bei stadionas ir sporto salė Panemunėlio pagrindinėje mokykloje, Rokiškio kaimiškojoje seniūnijoje buvo įrengta krepšinio aikštelė. Jūžintų seniūnijos Laibgalių kaimo bendruomenė numato rašyti projektą rekreacinei zonai įrengti šalia Kurkliečių ežero, vaikams minėtoje poilsiavietėje numatoma įrengti supynes, smėlio dėžę. Rokiškio miesto seniūnijos teritorijoje 2008 m. buvo baigta įrengti poilsio zona su vaikų žaidimų aikštelėmis prie Rokiškio ežero bei dirbtinės dangos sporto aikštelė šalia Romuvos gimnazijos. Juodupės seniūnė Liucija Bliūdžiuvienė pabrėžė, jog Juodupės seniūnijoje per 2008 m. nebuvo įrengta naujų vaikų žaidimų aikštelių, tačiau Juodupės miestelyje, kuriame gyvena apie 2000 gyventojų,miestelio centre yra įrengtos krepšinio, futbolo aikštės, gimnazija turi gerai įrengtą stadioną bei sporto salę. Vasaros sezonu metu veikia trys pliažai, viename iš jų yra įrengta pliažo tinklinio aikštelė. Kiekvieną žiemą Juodupės miestelio parke yra išliejama ledo čiuožykla. Beveik visuose Juodupės seniūnijos kaimuose yra įrengti krepšinio stovai, o daugiabučių namų kiemuose – smėlio dėžės. Onuškio kaime yra įrengta sporto salė, o Didsodės kaime – tinklinio aikštelė. 

Panevėžio miesto savivaldybė nepateikė tikslios informacijos kiek vaikų žaidimų aikštelių savivaldybės teritorijoje buvo įrengta konkrečiai 2008 m., tačiau atkreiptinas dėmesys, jog 2005 metais Panevėžio mieste buvo apie 50 vaikų žaidimų aikštelių, o šiuo metu jų yra 176, taip pat įrengta 19 krepšinio, tinklinio aikštelių.

Vertinant savivaldybių pateiktą informaciją, darytina išvada, kad daugiausia problemų kyla dėl vaikų žaidimo aikštelių įrengimo šalia senosios statybos daugiabučių gyvenamųjų namų. Atkreiptinas dėmesys, kad nuo 2004 m. gyvenamųjų namų projektavimą reglamentuoja Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymu Nr. 704 patvirtintas statybos reglamentas STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“. Vienas iš privalomųjų gyvenamojo pastato projektavimo bazę sudarančių statytojo deklaruojamų svarbiausių pastato projektavimo rodiklių yra žemės sklypo planuojamam pastatui statyti duomenys. Pastato sklypas yra skiriamas pastatui statyti, jo gyventojų rekreacijai, namų ūkio reikmėms bei priėjimams ir privažiavimams. Vadovaujantis Lietuvos Respublikos civilinio kodekso nuostatomis, šiuo metu pastačius daugiabutį gyvenamąjį pastatą, jis turi apibrėžtą sklypą ir aiškius jo naudotojus (daugiabučio namo bendriją, administratorių), kurie atsako už žaidimo aikštelių bei jose esančių įrenginių techninę priežiūrą. Atsižvelgiant į šio teisės akto nuostatas, darytina išvada, kad šiuo metu statomų naujų daugiabučių namų sklypuose privalomai turi būti įrengtos vaikų žaidimo aikštelės. Tačiau taip pat pabrėžtina, kad nauji daugiabučiai namai dažniausia yra statomi didžiuosiuose Lietuvos miestuose, o rajonų centruose bei gyvenvietėse vyrauja senosios statybos daugiabučiai namai. 

Pažymėtina, kad neretai išsakoma nuomonė, jog mokyklų sporto aikštynai galėtų tapti atsvara nepakankamai vaikų žaidimų aikštelių kiekiui daugiabučių namų kiemuose bei kitose viešosiose erdvėse. Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje 2007 m. buvo atliktas tyrimas apie miestuose (rajonų centruose) esančių mokyklų stadionų tinkamumą vaikams sportuoti, kitų miestuose įrengtų aikštynų skaičių ir įvairovę, apie numatomus statyti naujus ar renovuoti senus sporto aikštynus. Minėto tyrimo metu informaciją pateikė 38 savivaldybės. Tyrimo metu buvo nustatyta, kad 2007 m. vaikams tinkami sportuoti buvo 55 proc. mokyklų sporto aikštynų. Kiti sporto aikštynai neatitiko teisės aktų nuostatų reikalavimų – susidėvėjusi bėgimo takų, krepšinio bei tinklinio aikštelių danga arba iš viso nėra įrengta bėgimo takų, neprižiūrima veja, įrenginiai kūno kultūros zonoje kelia pavojų vaikų saugumui. Atkreiptinas dėmesys, kad 26 proc. informaciją pateikusių miestų apsiribojo centrinio stadiono/futbolo aikštės ir krepšinio aikštelių įrengimu, t.y. nėra pakankamo sporto aikštynų įvairovės, kurių pagalba vaikai galėtų save tinkamai realizuoti. Pastebėta, kad daugelyje miestų sporto aikštynų įrengta nepakankama, tačiau 90 proc. savivaldybių iki 2010 m. yra numačiusios renovuoti ar įrengti naujus sporto aikštynus. Pabrėžtina, kad miestų bendruomenėms yra sudaromos galimybės naudotis visais mokyklų sporto aikštynais, tačiau atsižvelgiant į tai, kad didelė dalis mokyklų sporto aikštynų neatitinka Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2005-06-09 įsakymu Nr. V-476 patvirtintos Lietuvos higienos normos HN 21:2005 „Bendrojo lavinimo mokykla. Bendrieji sveikatos saugos reikalavimai“ nuostatų, todėl darytina išvada, kad minėtos sporto aikštelės taip neretai nėra pakankamai saugios vaikams ir neišsprendžia vaikų užimtumui viešose erdvėse įrengtų žaidimo ir sporto vietų trūkumo. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje yra žinoma, jog prie 27 Lietuvos mokyklų šiemet bus atnaujinti ir įrengti nauji sporto aikštynai. Europos ekonominės erdvės ir Norvegijos finansinių mechanizmų priežiūros komitetas Lietuvos sporto aikštelėms įrengti ir modernizuoti skyrė beveik 4, 8 milijono eurų. Už minėtas lėšas bus atnaujintos Kelmės, Akmenės, Alytaus rajono Krioklaukio, Miroslavo, Butrimonių, Pivašiūnų, Simno, Daugų miestelių sporto aikštelės. Taip pat įrengti sporto aikštynai prie Ukmergės rajono mokyklų, Druskininkuose, Kazlų Rūdoje, modernizuota Pandėlio gimnazijos sporto aikštelė. Minėti beveik 4, 8 milijono eurų Lietuvos sporto aikštelėms įrengti skiriami iš Norvegijos, Lichtenšteino ir Islandijos biudžeto ir Norvegijos valstybės biudžeto. Europos ekonominės erdvės šalys yra įsipareigojusios remti Europos Sąjungos šalis. Sutartis yra įtvirtinusi du vadinamuosius finansinius mechanizmus – daugiašalį Europos ekonominės erdvės finansinį mechanizmą ir dvišalį Norvegijos finansinį mechanizmą. Europos ekonominės erdvės finansinio mechanizmo lėšas gauna 10 ES šalių, tarp jų ir Lietuva. Norvegijos finansinio mechanizmo parama skiriama tik šalims į ES įstojusioms 2004 m. 
Apibendrinant savivaldybių 2005 ir 2007 metais pateiktą informaciją, darytina išvada, kad vaikų žaidimų aikštelių šalia daugiabučių namų bei kitose viešose erdvėse nėra pakankamai, tačiau vaikų žaidimams pritaikytų vietų 2007 m. lyginant su 2005 m. savivaldybėse padaugėjo, dalis pasenusių ir vaikams pavojingų įrengimų buvo demontuoti, šiuo metu įrengiamos naujos, atitinkančios standartus vaikų žaidimų aikštelės. Tačiau pabrėžtina, kad dauguma naujų vaikų žaidimų aikštelių yra įrengiama didžiuosiuose Lietuvos miestuose, tuo tarpu kitose savivaldybėse vaikų žaidimų aikštelių trūksta, ypatingai kaimiškosiose vietovėse. Pažymėtina, kad viena iš dažniausiai nurodomų savivaldybių problemų, dėl kurių vaikų žaidimams pritaikytų vietų savivaldybėse nėra įrengiama pakankamai, yra savivaldybių lėšų trūkumas. Tačiau dalis savivaldybių taip pat pabrėžė, kad vaikų žaidimų aikšteles šalia daugiabučių namų yra problematiška įrengti ir dėl detaliaisiais planais nesuformuotų daugiabučių namų sklypų. Savivaldybės taip pat nurodė, kad neretai daugiabučių namų gyventojai šalia namų esančias teritorijas naudoja kitoms reikmėms (įsirengia automobilių stovėjimo aikšteles ir kt.) ir ne visuomet prioritetas teikiamas vaikų žaidimų aikštelės įrengimui. Didelį susirūpinimą kelia tai, kad dalyje savivaldybių vis dar yra senų, vaikams nesaugių, neprižiūrimų vaikų žaidimų aikštelių bei jų įrenginių. Pažymėtina, jog 2009 metais Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje gauti duomenys apie 2008 metais dalyje savivaldybių įrengtas vaikų žaidimų aikšteles bei kitas vaikų žaidimams bei sportui pritaikytas viešąsias erdves, leidžia manyti, jog situacija pastebimai gerėja.

4. PROJEKTAS „VAIKAMS PALANKUS MIESTAS“

Lietuvos nacionaliniam UNICEF komitetui prisijungus prie pasaulinio judėjimo „Vaikams palankūs miestai“, ši organizacija drauge su vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaiga, organizavo vaikams palankaus miesto konkursą Lietuvos miestams. 

Svarbiausi Vaikams palankių miestų judėjimo tikslai – suaktyvinti rūpinimąsi vaikais , formuoti palankesnį visuomenės požiūrį į problemas, susijusias su vaikais ir šeimomis, bei išaukštinti ir apdovanoti vietinę iniciatyvą, miesto gyventojus ir kompanijas, kurios padeda miestus paversti vaikams palankesniais. 

Pripažindami, kad vaikams palankiam miestui sukurti reikia ne tik atnaujintos politikos, bet ir papildomų išteklių mobilizavimo, įgyvendindami vaikams palankaus miesto projektus, konkurse dalyvaujantys miestai skatins institucijų bendradarbiavimą, siekdami sukurti miestą, kuriame visi vaikai galėtų džiaugtis vaikyste – žaisti, mokytis, jaustis mylimi, kur jų teisės būtų skatinamos ir saugomos, jie nebūtų diskriminuojami, jų saugumas ir gerovė būtų svarbiausi ir jie augtų taikioje aplinkoje sveiki ir orūs. „Vaikams palankaus miesto“ vardas suteikiamas trejiems metams. Projekte šiuo metu dalyvauja Vilniaus ir Kauno miestai bei Biržų rajonas, kurių vadovai 2007-01-23 pasirašė projekto įgyvendinimo ketinimo protokolą. Vadovaujantis konkurso taisyklėmis, dalyvaujantys miestai parengė ir šiuo metu įgyvendina veiksmų planus, siekdami vaikams palankaus miesto statuso. Atkreiptinas dėmesys, kad Kauno miesto savivaldybės tarybos 2007-12-06 sprendimu Nr. T-617 patvirtintame 2007-2009 metų veiklos plane siekiant vaikams palankausimo miesto statuso, viena iš priemonių numatyta visose miesto seniūnijose įrengti 55-60 naujų vaikų žaidimo aikštelių. Biržų rajono savivaldybė taip pat informavo, kad savivaldybėje daug dėmesio skiriam vaikų galimybėms žaisti ir sportuoti – įrengtos universalios dirbtinės dangos sporto aikštelės, krepšinio, riedučių ir riedlenčių aikštelės. Vilniaus miesto savivaldybė, lyginant su kitomis konkurso dalyvėmis, įrengęs daugiausia vaikų žaidimų aikštelių bei vaikų sportui ir aktyviam laisvalaikio praleidimui pritaikytų vietų. 

5. SMĖLIO DĖŽIŲ ĮRENGTŲ MAŽAMEČIŲ VAIKŲ ŽAIDIMAMS UŽTERŠTUMO PROBLEMA

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigoje surinkta informacija, praktiniai pavyzdžiai, leidžia teigti, jog pačių mažiausiųjų vaikų žaidimams įrengtos smėlio dėžės yra labai populiarios, nes jų įrengimas nereikalauja didelių piniginių sąnaudų, jos gali būti įrengiamos tiek savivaldybių, tiek ir pačių gyventojų iniciatyva. Tačiau taip pat pabrėžtina, jog dažniausia yra įrengiamos atviros smėlio dėžės, neapsaugotos nuo nepageidaujamos taršos (naminių gyvūnų ekskrementų ir pan.), tačiau, net esant galimybėms įrengti uždengiamas smėlio dėžes, dėl objektyvių priežasčių, išlieka tikimybė, jog smėlis gali būti užterštas, be to, tikrintinas ir nenaudoto smėlio užterštumas nuo askaridžių, plaukagalvių ir toksakorų kiaušinių. 
Pažymėtina, jog toksakorų lervos sukelia sunkią ligą  - toksokarozę, kuria dažniausia užsikrečia vaikai nuo vienerių iki ketverių metų amžiaus. Toksokarozės lervos patenka į dirvą su gyvūnų išmatomis, o iš ten, per nešvarias rankas ar nukritusius daiktus lerva gali būti praryja su pačiomis smulkiausiomis žemės dalelėmis. Atkreiptinas dėmesys, jog minėta liga sukelia rimtus sveikatos sutrikimus (gali būti pažeidžiami plaučiai, kepenys, žarnynas, skydliaukė, akys ir pan.), o jos diagnozavimas ir gydymas yra sunkus ir brangiai kainuojantis. Mažiausieji vaikai, žaisdami smėlio dėžėse neišvengia tiesioginio kontakto su užkrėstu smėliu (žaislai, nešvarios rankos ir pan.), todėl yra didelė tikimybė, jog žaisdami toksakoroze užkrėstame smėlyje, gali ja susirgti. 

Ne mažiau sunkūs ir kiti gyvūnų ekskrementais užterštame smėlyje gyvenančių parazitinių kirmėlių sukeliami sveikatos sutrikimai: askaridėmis ir plaukagalviais užsikrėtęs vaikas jaučia galvos svaigulį, jam skauda pilvą, vaikas tampa išsiblaškęs, blogiau mokosi ir pan. Minėti susirgimai gydomi medikamentais, būtinos medikų konsultacijos, tyrimai ir pan. Todėl manytina, jog siekiant išvengti minėtų vaikų susirgimų bei gydymo, būtų efektyviau skirti lėšas jų prevencijai, t.y. šiuo atveju, reguliariai tikrinti smėlio dėžių smėlio kokybę. Pažymėtina, jog šiuo metu tikrinti daugiabučių namų kiemuose ir kitose viešosiose vietose įrengtų smėlio dėžių smėlio užterštumą, nėra privaloma, todėl Visuomenės sveikatos centrai jo netikrina, tokį tikrinimą galėtų inicijuoti savivaldybės, kurių teritorijose minėtos vaikų žaidimo vietos yra įrengtos. 

Lietuvos Respublikos visuomenės sveikatos priežiūros įstatymo 6 straipsnio 3 punktas reglamentuoja, jog savivaldybės rengia, tvirtina ir įgyvendina tikslines savivaldybių sveikatos programas, atsižvelgdamos į vyraujančias sveikatos problemas. Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos įstatymo 63 straipsnio 5 punktas reglamentuoja, jog savivaldybių Tarybos tvirtina savivaldybių visuomenės sveikatos rėmimo specialiąsias programas. To paties įstatymo 41 straipsnis reglamentuoja, jog savivaldybių visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos lėšos naudojamos visuomenės sveikatos programoms finansuoti ir remti. Minėtos savivaldybių visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos finansavimo šaltiniai yra: savivaldybių biudžeto asignavimai; ne mažiau kaip 0,3 procento privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto, atsižvelgiant į gyventojų skaičių; 20 proc. savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos lėšų; savanoriškų fizinių ir juridinių asmenų įmokų; kitų lėšų. Manytina, jog savivaldybės, bendradarbiaudamos su Visuomenės sveikatos centrais, galėtų inicijuoti projektų, finansuojamų savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos lėšomis, kurių pagalba reguliariai būtų tikrinamas smėlio dėžėse esančio smėlio galimas užterštumas, rengimą.

6. ES FONDŲ BEI VALSTYBĖS SKIRIAMA PARAMA ŽAIDIMŲ IR SPORTO VIETŲ ĮRENGIMUI KAIMIŠKOSIOSE VIETOVĖSE

Iš savivaldybių vaiko teisių apsaugos kontrolierei pateiktos informacijos matyti, kad kaimiškuosiuose rajonuose naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengiama mažiausiai, esamų būklė tai pat nėra pakankamai gera. Pabrėžtina, kad minėtuose rajonuose skiriama mažiausia savivaldybių biudžetų lėšų minėtų aikštelių įrengimui. Pažymėtina, kad savivaldybės neretai nurodė, kad vaikų žaidimų aikštelės yra įrengtos tik rajonų centruose, tačiau atskirose seniūnijose jų mažai arba visai nėra. Iš savivaldybių pateiktos medžiagos matyti, kad yra savivaldybių, kurių nuomone, vaikų žaidimo aikšteles individualių namų kvartaluose rengti yra netikslinga ir nėra tam poreikio, tačiau dalis savivaldybių pabrėžė, kad toks poreikis yra ypatingai kaimiškose vietovėse, kur vaikai stokoja užimtumo, laisvalaikio ir susibūrimo vietų. 

Vertinant savivaldybių skiriamas lėšas naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui, darytina išvada, kad jos nėra pakankamos, todėl kaimiškose vietovėse alternatyva savivaldybių skiriamoms lėšoms galėtų tapti pačių gyventojų, susibūrusių į vietos veiklos grupes, bendruomenes, projektų rengimas siekiant gauti paramą pagal Specialiąją kaimo rėmimo programą arba paramą iš Europos Sąjungos fondų.

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2006-04-20 įsakymu Nr. 3D-160 patvirtintos Valstybės paramos kaimo bendruomenių ir vietos veiklos grupių veiklai remti teikimo taisyklės (2009-03-02 išdėstytos nauja redakcija) nustato, kad valstybės paramos, teikiamos pagal minėtas taisykles, lėšos yra skiriamos iš Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto asignavimų, numatytų Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos Specialiojoje kaimo rėmimo programoje. Valstybės paramos, teikiamos pagal šias taisykles, tikslas – teikti finansinę paramą kaimo bendruomenių, jų asociacijų bei vietos veiklos grupių tinklo projektams, kurie rengiami kaimo gyventojų iniciatyvai skatinti ir viešiesiems poreikiams tenkinti. Pareiškėjai (kaimo bendruomenės, kaimo bendruomenių asociacijos, kelios kaimo bendruomenės, veikiančios jungtinės veiklos (partnerystės) sutarties pagrindu, ir vietos veiklos grupės) gali teikti projektus ir prašyti paramos vaikų žaidimo ir sporto aikštelėms, sporto salėms (patalpoms) įrengti, nesukuriant naujo nekilnojamojo daikto. Parama gali būti suteikiama įrankių, mechanizmų nuomai ir (arba) įsigijimui (skiriama iki 5000 Lt), įrenginių (sūpynių, smėlio dėžių ir pan.) įsigijimui, transporto išlaidoms, tiesiogiai susijusioms su vaikų žaidimo ir sporto aikštelių įrengimo darbais, statybinių medžiagų įsigijimo išlaidoms, vaikų žaidimų ir sporto aikštelių įrengimo darbams apmokėti. 

Atkreiptinas dėmesys, kad kvietimą teikti paraiškas projektams įgyvendinti skelbia Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija „Valstybės žinių“ priede „Informaciniai pranešimai“, laikraščiuose „Valstiečių laikraštis“ ir „Ūkininko patarėjas“, taip pat interneto svetainėse („Valstybės žinių“ – www.valstybes-zinios.lt, Žemės ūkio ministerijos – www.zum.lt, programos „Leader“ – www.leaderplus.lt, bendruomenių portalo – www.bendruomenes.lt). Remiantis Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2008-09-18 įsakymu Nr. 3D-506, 2008 m. buvo finansuoti 350 projektų, o jiems įgyvendinti skirta 7 064 877, 86 Lt. Viso buvo pateikta 388 projektų, tačiau 38 finansuoti atsisakyta.

Lietuvos kaimo plėtros 2007-2013 metų programos priemonėse 4 priemone numatyta Kaimo atnaujinimas ir plėtra. Pagal minėtą priemonę, parama skiriama kaimo vietovėms atnaujinti ir jų plėtrai, viešajai infrastruktūrai tvarkyti bei kurti ir pan. Dėl paramos turi teisę kreiptis kaimo bendruomenės, vietos veiklos grupės, nevyriausybinės organizacijos, kiti kaimo vietovėje įsteigti ir (arba) joje veikiantys juridiniai asmenys, savivaldybės ir jų institucijos. Paramos gavėjai gali gauti paramą bendruomenės urbanistinės infrastruktūros gerinimui (taip pat ir sporto infrastruktūros renovacijai ir plėtrai). 

Pažymėtina, jog Lietuvos Respublikos Seimo 2008-12-09 nutarimu Nr. XI-52 patvirtintoje Penkioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programoje numatoma gerinti gyvenimo kokybę kaimo vietovėse ir diegti inovacijas, realiai įgyvendinti viešosios ir privačios partnerystės principus statant ir eksploatuojant sporto ir rekreacijos objektus, tobulinti tiesioginio skatinimo investuoti į kūno kultūros bei sporto sritį ir sveiką gyvenseną socialines programas, derinti šias priemones su nevyriausybinių organizacijų ir bendruomenių stiprinimo programomis. Pabrėžtina, jog kaimo vietovėms yra labai svarbi Lietuvos Respublikos Vyriausybės nuostata tobulinti kūno kultūros ir sporto infrastruktūrą, kad ji būtų tolygiai išplėtota visuose Lietuvos Regionuose. Modernios ir prieinamos sporto infrastruktūros kūrimas laikytinas svarbia sąlyga įgyvendinant sporto visiems praktiką ir ugdant aukšto sportinio meistriškumo sportininkus. Penkioliktoji Lietuvos Respublikos Vyriausybė numato skatinti vietos bendruomenes ir privatų verslą statyti sporto ir rekreacijos objektus, stadionus ir baseinus.
IŠVADOS

I. Vaikų žaidimo aikštelių situacija 2005 - 2008 m.

1. Lietuvos savivaldybės 2005 m. vaiko teisių apsaugos kontrolierei nepateikė pakankamai išsamių duomenų apie jų teritorijoje esančias vaikų žaidimo aikšteles ir jų būklę, daugelyje savivaldybių vaikų žaidimo aikštelės nebuvo tinkamai apskaitomos, nevertinama jų techninė būklė, neprižiūrimi įrengimai, tačiau akcentavo ir šias problemas:



1.1. Daugelyje savivaldybių vaikų žaidimų aikštelių buvo nepakankamai, o esančios įrengtos dar sovietiniu laikmečiu, jose buvo daug sulaužytų metalinių įrengimų, kurie kėlė pavojų vaikų saugumui, neestetiškai atrodė ir pan.;



1.2. Viename didžiųjų Lietuvos miestų Kaune 2005 m. beveik nebuvo išlikusių vaikų žaidimų aikštelių;



1.3. Kaimiškųjų rajonų savivaldybėse vaikų žaidimų aikštelės buvo įrengtos tik rajonų centruose, o miesteliuose ir kaimuose vaikų žaidimų aikštelių buvo labai mažai arba nebuvo visiškai;



1.4. Didžiausia problema užtikrinant vaikų galimybes žaisti jiems pritaikytose vaikų žaidimo aikštelėse, buvo lėšų trūkumas, lėšų poreikis buvo keleriopai didesnis nei realios savivaldybių galimybės, kai kurios savivaldybės 2005 m. lėšų vaikų žaidimo aikštelių įrengimui bei priežiūrai neskyrė visiškai;



1.5. Didžioji dalis lėšų 2005 m. buvo skiriama susidėvėjusios vaikų žaidimų aikštelių įrangos priežiūrai bei pavojingų vaikų sveikatai ir gyvybei įrenginių demontavimui. 



2. Remiantis Lietuvos miestų/rajonų savivaldybių 2007 m. pateikta informacija:


2.1. Didelė dalis savivaldybių, vaiko teisių apsaugos kontrolierei 2005 m. atkreipus dėmesį į vaikų žaidimo aikštelių problemas, įvertino jų teritorijose esančių vaikų žaidimų aikštelių ir jose esančių įrengimų būklę, atkreipė dėmesį į problemos aktualumą;



2.2. Lyginant 2005 m. ir 2007 m. savivaldybių pateiktus duomenis, dalyje savivaldybių vaikų žaidimų aikštelių situacija gerėjo, sparčiausiai situacija gerėjo didžiuosiuose Lietuvos miestuose;



2.3. Dalyje savivaldybių situacija išliko nepakitusi: vaikų žaidimo aikštelėse išliko pasenusių ir vaikams pavojingų įrenginių; vaikų žaidimų aikštelių skaičius išliko nepakankamas ir neatitinkantis vaikų poreikių; finansavimas nepakankamas rengti naujas vaikų žaidimų aikšteles bei finansuoti jau esamų priežiūrą. 



3. Remiantis atsitiktinės atrankos būdu parinktų 15 Lietuvos savivaldybių pateikta informacija apie 2008 m. savivaldybėse įrengtas vaikų žaidimų aikšteles, darytina išvada, jog situacija ženkliai gerėja, vaikų žaidimo aikštelės tampa vis prieinamesni kiekvienam vaikui arčiausiai jo gyvenamosios vietos. 

II. Nustatytos problemos: 
1. Žaidimų aikštelių teisinio reglamentavimo, teritorijų planavimo problemos:

1.1. Išliko žaidimo aikštelių įrengimo šalia senosios statybos daugiabučių gyvenamųjų namų problema. Nuo 2004 m. gyvenamųjų namų projektavimą reglamentuoja Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2003-12-24 įsakymu Nr. 704 patvirtintas statybos reglamentas STR 2.02.01:2004 „Gyvenamieji pastatai“. Vadovaujantis minėtu teisės aktu naujosios statybos daugiabučių namų sklypuose yra privaloma įrengti vaikų žaidimo aikšteles, tačiau vaikų žaidimo aikštelių įrengimo problema šiuo atveju yra išsprendžiama tik didžiuosiuose Lietuvos miestuose, kuriuose naujosios statybos daugiabučių namų pastatoma daugiausia. Labiausia vaikų žaidimų aikštelių trūksta senosios statybos daugiabučių namų ir individualių namų kvartaluose. Senosios statybos daugiabučiai namai neturi patvirtintų detaliųjų planų, nėra suformuotos teritorijos minėtoms žaidimų aikštelėms įrengti, o jau įrengtos neretai nėra įteisintos kaip vaikų žaidimų aikštelės. Todėl demontavus seną vaikų žaidimo aikštelę, nėra privaloma įrengti naują, nes teisės aktai to nereglamentuoja. Pažymėtina, jog teisinis reglamentavimas, įpareigojantis įrengti naujosios statybos daugiabučių namų sklypuose vaikų žaidimų aikšteles, problemos iš esmės nesprendžia, nes nauji daugiabučiai namai dažniausia yra statomi didžiuosiuose Lietuvos miestuose, o rajonų centruose bei gyvenvietėse vyrauja senosios statybos daugiabučiai namai.

2. Visuomenės poreikių suderinimas įrengiant vaikų žaidimų aikšteles:

2.1. Naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui įtakos turi ir pačių gyventojų nuomonė apie minėtų aikštelių poreikį šalia jų namų – neretai vyresniojo amžiaus gyventojai, neturintys nepilnamečių vaikų, prieštarauja vaikų žaidimų aikštelių įrengimui ar vaikų žaidimams jose, nes tai trikdo jų poilsį, neva kelia grėsmę saugumui ir pan. Vaikų galimybėms žaisti jiems pritaikytose vaikų žaidimo aikštelėse, įrengtose daugiabučių namų teritorijose iškylanti papildoma, svari kliūtis  – daugiabučių namų gyventojai neatsižvelgia į vaikų interesus ir laisvose šalia namo esančiose teritorijose pageidauja įrengti automobilių statymo, tačiau ne vaikų žaidimų aikšteles.
3. Institucijų bendradarbiavimas, požiūris į vaikų žaidimų aikštelių poreikį:

3.1. Ne visada savivaldybės, norėdamos įrengti vaikų žaidimų aikšteles, sulaukia kitų valstybės institucijų geranoriško požiūrio į minėtą iniciatyvą. Pastebėtina, jog yra problemų, susijusių su valstybinės žemės skyrimu vaikų žaidimų aikštelėms įrengti, apskričių administracijos delsia priimti vaikams palankius sprendimus. 

4. Visuomenės švietimo, informavimo problemos:

4.1. Visuomenė nėra pakankamai informuota apie vaikų poreikius žaisti ir turėti jų žaidimams įrengtas ir pritaikytas vietas, neįvertinama grėsmė, jog tinkamai neužimti vaikai gali linkti į žalingus įpročius, nusikalstamumą, o nejudrus gyvenimo būdas gali neigiamai paveikti vaikų sveikatą. Pažymėtina, jog patys gyventojai nėra pakankamai informuoti apie galimybes savo iniciatyva gerinti vaikų galimybes žaisti jiems įrengtose vaikų žaidimų vietose ir inicijuoti vaikų žaidimų aikštelių įrengimą, atsižvelgiant į bendruomenės poreikius.
5. Vaikų saugumo vaikų žaidimų aikštelėse problema

5.1. Dalyje savivaldybių vis dar yra senų, vaikams nesaugių, neprižiūrimų vaikų žaidimų aikštelių bei jų įrenginių;

5.2. Pačių mažiausiųjų vaikų žaidimams įrengtos smėlio dėžės yra labai populiarios, nes jų įrengimas nereikalauja didelių piniginių sąnaudų, jos gali būti įrengiamos tiek savivaldybių, tiek ir pačių gyventojų iniciatyva. Tačiau dažniausia yra įrengiamos atviros smėlio dėžės, neapsaugotos nuo nepageidaujamos taršos (naminių gyvūnų ekskrementų ir pan.), ir net esant galimybėms įrengti uždengiamas smėlio dėžes, dėl objektyvių priežasčių išlieka tikimybė, jog smėlis gali būti užterštas, askaridžių, plaukagalvių ir toksakorų kiaušiniais. Šiuo metu galiojantys teisės aktai neįpareigoja valstybės ar savivaldybių institucijų tikrinti minėtose smėlio dėžėse esančio smėlio užterštumą. 
III. Finansavimas, alternatyvos savivaldybių skiriamam finansavimui:
1. Finansavimo problema:

1.1. Savivaldybės ne visada yra finansiškai pajėgios įrengti vaikų žaidimų aikštelių skaičių, atitinkantį teritorijoje gyvenančių vaikų poreikius, trūksta lėšų ne tik naujų aikštelių įrengimai, tačiau ir jau esamų priežiūrai.

2. Galimos finansavimo alternatyvos:
2.1. Vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo nuostatomis, už savivaldybių teritorijose esančių vaikų žaidimo aikštelių priežiūrą, naujų įrengimą yra atsakingos savivaldybės, minėtą funkciją atlikdamos savo biudžetų lėšomis. Savivaldybių skiriamos lėšos naujų vaikų žaidimų aikštelių įrengimui, nėra pakankamos, todėl kaimiškose vietovėse alternatyva savivaldybių skiriamoms lėšoms gali tapti pačių gyventojų, susibūrusių į vietos veiklos grupes, bendruomenes, projektų rengimas, siekiant gauti paramą pagal Specialiąją kaimo rėmimo programą arba paramą iš Europos Sąjungos fondų.

2.2. Pasinaudojus Europos ekonominės erdvės šalių parama 2009 m. numatoma atnaujinti ir įrengti naujus 27 sporto aikštynus. Gauta parama sudaro 4, 8 milijono eurų.
IV. Geroji praktika, teigiamų pokyčių galimybės

1. Teisinio reglamentavimo numatomi pakeitimai:

1.1. Aplinkos ministerija rengia statybos techninio reglamento „Daugiabučiai namai“ projektą. Priėmus minėtą statybos techninį reglamentą bei paskelbus negaliojančiomis Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2004-08-19 įsakymu Nr. V586 patvirtintas Sanitarinių apsaugos zonų ribų nustatymo ir režimo taisykles, vaikų žaidimų aikštelių įrengimo daugiabučių namų sklypuose teisinis reglamentavimas taps aiškesnis ir praktiškai efektyviau įgyvendinamas.
2. Savivaldybių ir bendruomenių geroji praktika, patirtis:

2.1. Savivaldybės gali dalintis gerąja patirtimi, spręsdamos vaikų užimtumo jiems pritaikytose vaikų žaidimų aikštelėse problemas. 
2.2. Vaikų žaidimo aikštelių, įrengtų šalia daugiabučių gyvenamųjų namų, įrangos pakeitimo, atnaujinimo (įrangos pakeitimo šiuolaikine) alternatyva galėtų būti teritorinių (rajono, kvartalo) aikštelių įrengimas, šalia daugiabučių gyvenamųjų namų paliekant arba naujai įrengiant tik saugias, tvarkingas smėlio dėžes bei sporto aikšteles su tvarkinga danga ir krepšinio stovais. Įrengus teritorines vaikų žaidimo aikšteles, sumažėtų lėšų poreikis vaikų žaidimo aikštelių įrangos priežiūrai, atsirastų galimybė šiose aikštelėse įrengti kokybiškesnę bei įvairesnę įrangą;

2.3. Savivaldybės, bendradarbiaudamos su Visuomenės sveikatos centrais, turi galimybes inicijuoti projektų, finansuojamų savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos lėšomis, kurių pagalba reguliariai būtų tikrinamas smėlio dėžėse esančio smėlio galimas užterštumas, rengimą.
2.4. Daugelyje kaimiškųjų rajonų suaktyvėjo bendruomenių veikla, bendruomenės rengia projektus finansinei paramai gauti, panaudojamos pačių gyventojų finansiniai bei žmogiškieji ištekliai, todėl tokias vaikų žaidimų vietas suaugusieji ir vaikai tausoja labiau nei įrengtas savivaldybių lėšomis. 

3. Sporto aikštynų situacija

3.1. Dauguma 2005 metais informaciją pateikusių savivaldybių akcentavo, jog vaikų ikimokyklinio ugdymo, bendrojo lavinimo, sporto mokyklų stadionai, sporto aikštynai bei galimybės jose žaisti bei sportuoti yra tinkama alternatyva nepakankamam vaikų žaidimų aikštelių skaičiui. 2005 m. nebuvo gauta informacijos apie minėtų sporto aikštynų būklę. Tačiau 2007 m. surinkus duomenis apie vaikų galimybes sportuoti mokyklų sporto aikštynuose (duomenis pateikė 38 savivaldybės), paaiškėjo, jog vaikams sportuoti tinkami buvo tik 55 proc. mokyklų sporto aikštynų. Kiti sporto aikštynai neatitiko teisės aktų nuostatų reikalavimų – susidėvėjusi bėgimo takų, krepšinio bei tinklinio aikštelių danga arba iš viso nėra įrengta bėgimo takų, neprižiūrima veja, įrenginiai kūno kultūros zonoje kelia pavojų vaikų saugumui, todėl darytina išvada, kad minėtos sporto aikštelės taip pat neretai nėra pakankamai saugios vaikams ir neišsprendžia vaikų užimtumui viešose erdvėse įrengtų žaidimo ir sporto vietų trūkumo. 
3.2. Riboti savivaldybių finansiniai ištekliai sąlygoja tam tikrus sunkumus savivaldybėms pasirenkant mokyklų materialinės bazės gerinimo prioritetus, dažnai stadionų bei sporto salių remontui lėšos neskiriamos, prioritetą teikiant kitoms mokyklų ir ikimokyklinių įstaigų reikmėms – stogų, langų remontui ir pan. 
SIŪLYMAI

Lietuvos Respublikos aplinkos apsaugos ministerijai rekomenduoti
1. atkreipti dėmesį į tai, jog šiuo metu vaikų žaidimų aikštelių šalia daugiabučių namų įrengimas, vadovaujantis galiojančiais teisės aktais, privalomas tik šalia naujai statomų namų. Tačiau vaikų žaidimų aikštelių įrengimas, taip pat ir išsaugojimas, šalia senosios statybos daugiabučių namų šiuo metu nėra teisiškai reglamentuotas. 

2. spartinti statybos techninio reglamento „Daugiabučiai namai“ projekto priėmimą.

Savivaldybėms siūlyti:
1. surinkti išsamią informaciją apie jų teritorijoje esančias vaikų žaidimo aikšteles bei jų techninę būklę. 

2. atsižvelgiant į vaikų teisių ir teisėtų interesų prioritetiškumo principą, formuojant biudžetus, skirti realius poreikius atitinkančią dalį lėšų vaikų žaidimams skirtų vietų (žaidimų, sporto aikštelių) įrengimui. 

3. kaimiškųjų rajonų savivaldybėms informuoti gyventojus (bendruomenes, vietos veiklos grupes ir pan.) apie galimybes teikti projektus vaikų žaidimų ir sporto aikštelių įrengimo finansavimui kaimiškosiose vietovėse iš Specialiosios kaimo rėmimo programos arba Europos Sąjungos fondų. 

4. atsižvelgiant į vaiko teisę augti sveikoje ir saugioje aplinkoje, užtikrinti tinkamą vaikų žaidimų aikštelėse esančių įrenginių priežiūrą, bei demontuoti įrenginius, keliančius pavojų vaikų saugumui ir sveikatai. 

5. nedelsiant spręsti smėlio dėžių esančių šalia daugiabučių namų higienos problemą - rengti projektus, finansuojamus savivaldybių visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos lėšomis, kurių pagalba reguliariai būtų tikrinamas smėlio dėžėse esančio smėlio užterštumas.

6. skatinti gyventojus prisidėti savo pastangomis prie vaikų žaidimų aikštelių įrengimo, bei įtraukti gyventojų bendruomenę į sprendimų priėmimą įrengiant vaikų žaidimų aikšteles.
7. svarstyti galimybes bei poreikį įrengti teritorines (kvartalo, rajono) vaikų žaidimų aikšteles, šalia daugiabučių namų paliekant arba naujai įrengiant tik saugias, tvarkingas smėlio dėžes bei sporto aikšteles su tvarkinga danga ir krepšinio stovais. 
